

第一书记“梦里的村庄” 以“学”带“做”去解那份乡愁



改善小学,成了王红航(右)驻村后心头的“第一大事”

▶省派第一书记王红航,将自己的驻村称为“梦里的村庄”,他将自己的身心,投在了这片贫瘠的土地。作为河南省体育局办公室副主任,王红航从“教育”入手,着力于提高学校教育水平,更不忘带领村民学习好的致富经验……脱贫不能等靠要,驻村9个多月来,位于豫东平原的孟李庄村变了。

□东方今报记者 肖萌/文 沈翔/图

【教育】

“素质教育重在落实内容而不在形式”

“德智体美劳,一样都不该少,素质教育重在落实内容而不在形式!”王红航说,除了在学校操场硬件上下工夫,对于学生而言,“软件”或许更为重要。

“开设了手工、音乐、美术、舞蹈、体育等课程,都有专门的教室,还有了阅览室,这全是王书记来之后开展的。”孟李庄村小学校长张干贞说,村里穷,小学的很多设施跟不上,教学质量一直一般,如今这些“新鲜”的课程是王红航驻村之后“带来”的,教师们也有了办公电脑和午休的宿舍。在今年的期中考试当中,孟李庄村小学还拿到了全乡第一的成绩。

硬化操场花费了7万多元,这钱得王红航去“要”,而捐赠的

用品除了体育局的大力支持,社会公益力量也参与其中。

2015年底,一家北京的公益团体通过王红航的搭线,与孟李庄村小学结成了“对子”。春节后,该公益团体的100多名孩子家长,来到了孟李庄村小学。“捐钱捐物,桌椅、图书一共捐了十几万元的钱物。”王红航说。

今年六一儿童节,省体育局和这家公益组织再次来到了孟李庄村小学慰问捐赠。这个孩子们的节日,村民也都赶来,陪着孩子表演节目、做亲子游戏,甚至脸蛋上还化了妆,脖子上系上了红领巾……这种以往出现在城市中的景象对曾经的孟李庄来说恐怕不敢想象,但对于未来,这将成为常态。

【养殖】

“树起村里养殖典型
让更多村民看到、学习”

对于贫困村而言,老百姓发自肺腑的笑容,怕是比那一串收入数字更能说明生活幸福,也更能让第一书记感到欣慰。

如今,郭俊英就常笑得合不拢嘴。养猪,让郭俊英从贫困户变成了“暴发户”,这样的“励志”,也被王红航当成了孟李村的“示范典型”。

“养猪前几年赔得太厉害,但他们坚持下来了,现在猪价不断上涨,去年卖完猪,一下子脱贫了。”王红航介绍说。

“从刚开始几头,到后来几十头,再到如今的700多头,一点点滚动发展,之前都是赔钱,我们四处借钱贷款买猪,而且死得特别多,当时100多头能死70多头,差点就没了信心。”郭俊英说,从去年开始不断攀升的猪价“救”了一家人。去年全家卖了600多头猪,8块钱一斤,近百万“爆发式”收入,让郭俊英还清了外债,脱了贫。

郭俊英如今流转了十几亩地养猪,靠她和丈夫两个人打理。每天早上5点多到猪圈开始干活,直到晚上10点多结束,这样的时间作息,从养猪的那天起就已被固定,就连猪圈都是郭俊英两口子一砖一瓦自己动手垒起来的。

郭俊英这家子的勤奋和坚持让王红航感动,在村里发展养殖业的他要将郭俊英家的猪圈,打造成闻名乡里的养殖场。

“现在让他们家在猪圈的空地上种植葡萄,这样的套种还能再增加收入。现在缺少的是规范卫生和再扩大规模,帮他们联系大企业找到更多销路。重要的是,让村里的贫困户到这里来打工,打理猪圈,同时学习养猪技术,自己发展养殖业。”王红航说,脱贫不能等靠要,树立起村里养殖的典型,让更多村民看到、学习,将养殖发展成孟李庄村的“支柱产业”之一。

【驻村】“新生活从梦里的村庄开始”

盛夏及至,微风拂过金色的麦田,连空气中都带着收获的味道。从6月起,这段日子将是夏邑太平镇孟李庄农民一年中最欣喜的时光。

孟李庄村,这个地处豫东平原上的贫困村庄,至今有155户贫困户,401人等待告别贫困。无际的金色麦浪和农民骨子里透露出的那份淳朴,让来自河南省体育局的省派第一书记王红航,将这里诠释为“梦里的村庄”。

王红航打算把自己驻村工作的故事,和孟李庄村每户贫困户的经历写进书,取名《梦里的村庄》。在王红航心里孟李庄就是梦里的村庄。一是对故乡农村的怀念,二是把孟李庄村当成第二个故乡,三是把孟

李庄村三年后建设成富裕健康的美丽和谐村庄。

“带着感情来扶贫,就一定能够找到好的扶贫办法,每一个帮扶干部都要用心来做好脱贫工作,为脱贫攻坚贡献力量。”这是今年5月5日~6日,省委书记谢伏瞻在洛宁县调研脱贫工作时所强调指出的。

发自内心的热爱这片土地,热爱这里的人,看不得他们“受苦”,脱贫工作中,这份“感情”到了,帮扶办法也就自然来了。

对于出身农村的王红航来说,这份“感情”是从去年8月底开始的。随着全省1.2万名“第一书记”驻村,他未来2~3年的“新生活”在“梦里”展开。

【学校】“基层教育不重视,扶贫就无从谈起”

作为河南省体育局办公室副主任的王红航,有写作的习惯,这种习惯在驻村的日子中,继续保持了下來。

“昔日凸凹不平的土场地,晴天跑操尘土飞扬,雨天泥泞不堪,看着有场地,实在难用上。再土坷拉的地方,孩子们还是会在下课的间隙走过来寻趣找好玩的,再简陋的场地上都会有喜悦可‘探’。”

有些透露着“乡土气息”的文字,通过名为“体育驻村夏邑”的微信公众号呈现出来。而这个公众号,由王红航自编自写自己拍照,驻村至今9个多月的时间,它记录着孟李庄村的点滴变化。

“晴天跑操尘土飞扬,雨天泥泞不堪”,正像王红

航写的那样,孟李庄村小学的条件的确很差,这曾有教师经历的王红航为孩子们“心疼”。

“再穷不能穷教育,基层教育不重视,扶贫就无从谈起。这些孩子不只是学生,更是一个家庭甚至一个家族摆脱贫困的希望。”改善小学,成了王红航驻村后心头的“第一大事”。

硬化操场,捐赠器材,动用单位力量,发动社会资源……在如今的孟李庄村小学,崭新的体育器材给孩子们课余提供了不少欢乐。被王红航称为“土坷拉”的操场如今已经变成了平整的水泥地面,配着小花园中的花花草草,看不出曾经满是泥泞。



王红航与村民分享经验



王红航把郭俊英当成了孟李村的“示范典型”



学校各种活动丰富了许多